
УГАШЕНА НАЈСТАРИЈА ОСНОВНА ШКОЛА У СОМБОРУ
Кућа знања постаје тужилаштво, запослени „ни на небу, ни на  земљи“

         Влада  Републике  Србије,  својом  Одлуком  донетој  на  седници  одржаној
26.08.2014., а објављеној у „Службеном гласнику РС“ бр. 92 од  31.08.2014., и која је
ступила на снагу истог овог дана, аминовала је претходне потезе Скупштине Града
Сомбора, која је под маском нове мреже школа угасила најстарију градску основну
школу  „21.  октобар“  и  Покрајинског  секретаријата  за  образовање,  који  је  дао
сагласност на ту одлуку и све то „у минут до 12“, у недељу, 31. августа текуће године,
само неколико  сати  пре  почетка  нове школске  године,  доводећи све запослене  у
временски теснац и изнудицу и настављајући низ незаконитих радњи, а све желећи
да се школски објекат, у коме је ова кућа знања дочекала својих 130 година, преда на
коришћење Министарству правде, тачније да се у њега смести општинско и окружно
јавно тужилаштво.
         Иако је од првог тренутка било јасно да ће локална самоуправа, покрајинска
администрација и на крају републичка администрација све учинити да се кућа знања
претвори у кућу правде, запослени у школи нису били сигурни да ће се то и кад ће се
то десити, тако да је дошло до парадоксалне ситуације да је школа у гашењу само
неколико дана пре него што је угашена исказала потребу за новим радницима, а већ
за неколико дана сви запослени  у овој школи постали су (технолошки) вишак. Тако су
запослени из „21. октобра“ остали нераспоређени, или можда чак и нису, јер је у тачки
2. Одлуке Владе Републике Србије одређено да ће друга градска школа – „Братство-
јединство“, преузети запослене из школе „21. октобар“, као и да ће  ученици школе
„21.  октобар“  наставити  у  ОШ  „Братство-јединство“  започето  образовање.  Том
одлуком  и  ранијим  поступком  прекршен  је  читав  низ  законских  одредби,  између
осталих  и  оних  који  се  тичу  преузимања  запослених,  угрожавајући  позицију
запослених у школи која врши „преузимање“ - „Братство-јединство“. Како се у овом
тренутку епилог проблема не назире, остајемо да пратимо ситуацију у овој школи, као
и судбину запослених из школе која је угашена и да им, наравно, помогнемо. 
         Сада се види колико су градски челници, када су пристали да се само једна
школа „угаси“, иако се по истом принципу могло угасити још 15-ак сеоских школа на
територији Града Сомбора, погрешили. Наиме, крунски аргумент за гашење био је
мали (недовољан)  број  ученика.  Свима је  добро познато да Сомбор није  никаква
изнимка, да је број ученика одавно пао испод законом прописаног минимума и да је
неопходна нова мрежа школа, стриктно поштујући законска ограничења и нормативе.
Наравно,  ником  није  пало  на  памет,  ни  градским  оцима,  ни  градским
парламентарцима да „загризу ову киселу јабуку“  и  направе мрежу школа по мери
локалне самоуправе и дугорочно одрживу. 
         Уз низ отворених питања, кључна за Синдикат, који је све учинио да се до
разрешења  проблема  испоштују  законске  одредбе  и  максимално  заштити  статус
запослених, су она везана за дилеме да ли је већ извршено „преузимање“ у складу са
Законом.  Наиме,  знано  је  да  у  случају  гашења  школе  сви  запослени  постају
нераспоређени, па остаје питање како могу бити преузети у другу школу са Листе за
преузимање, условно речено матичне школе,  јер она од 31.08. о.г. и не постоји. У
сваком  случају,  бивше  запослене  неко  је  својим  нечињењем,  или  намерно  или
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ненамерно,  довео у  позицију  да у  последњи час и  у  потпуно  отежаним условима
покушавају  наћин  ново  радно  место  или  бар  део  часова,  што  је  сасвим  извесно
просветарски „Гордијев чвор“, јер ће и поред чињенице да се појавио известан број
слободних часова у другим школама (бежећи од све рестриктивнијег Закона о ПИО
један број колега је раније отишао у пензију), тешко бити „ухлебити“ све наставнике, а
нарочито професоре разредне наставе (учитеље). Оно што је индикативно, јесте да
су  на  последњој  „просветарској  берзи“  одржаној  у  петак,  29.08.  преузете  две
учитељице од 6 нераспоређених, од којих је једна бивша директорица школе која је
угашена, а управо те две имају најмање радног стажа. Како су међу преостале четири
колегинице и две које су статусно заштићене (!) јер су председнице синдиката, остаје
да се види како ће Министарство просвете у лику Школске управе Сомбор,  као и
локална  самоуправа,  решити  њихов  радно-правни  статус,  као  уосталом  и  радно-
правни статус административних радника од којих један ни не може бити преузет, јер
не испуњава услове радног места и помоћног особља за које  постоји „магловито“
обећање да ће бити преузети у Министарство правде, односно да ће задржати своја
радна  места  у  објекту  који  је,  Одлуком  Владе  Републике  Србије,  предат  на
коришћење Министарству правде за потребе Основног и Вишег јавног тужилаштва у
Сомбору.

Нови Сад, 02.09.2014.год.                            проф. Хаџи Здравко М. Ковач
                                                                       генерални секретар НСПРВ


